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Kukačka obecná (Cuculus canorus) jako obligátní hnízdní parazit mnoha zástupců druhů 

eurasijských pěvců disponuje různými adaptacemi, které daly vzniknout několika 

hostitelsky specifickým poddruhům, jejichž vejce mimikují jak barvou, tak vzorem vejce 

jejich příslušných hostitelů. Přestože přesná genetická podstata podmiňující zbarvení 

kukaččích vajec zůstává neznámá, existence heterogamie u ptáků (samice nesou 

chromozomy ZW a samci ZZ) podnítila hypotézu o lokalizaci genů způsobujících zabarvení 

vajec na chromozomu W, který nese pouze samice. 

Jak vyplývá z populačně genetické analýzy, finské kukačky kladoucí modrá jsou vysoce 

divergentní k ostatním evropským poddruhům na úrovni mitochondriální DNA a také na 

základě chromozomu W, ale ne na úrovni autozomální nebo na chromozomu Z. Této 

divergentní mitochondriální linii jsou však vysoce příbuzní jedinci asijského poddruhu 

Cuculus canorus bakeri, kteří taktéž kladou modrá vejce, což naznačuje pravděpodobnost 

sdílení matroklinního předka mezi těmito poddruhy.  

Na základě asociace zbarvení vajec s mt DNA pak vznikají dvě divergentní linie- ‘bakeri’ 

(včetně finských kukaček) s modrými vejci a ‘canorus’ s vejci jiného zbarvení. Dle 

mitochondriální fylogenetické analýzy se linie s modrými vejci oddělila od linie ostatních 

kukaček obecných před 2,6 ± 0,8 miliony let, avšak výsledky na základě autozomálních 

znaků tuto skutečnost nepodporují. V rámci ‘bakeri’ linie došlo před 0, 6 ± 0,4 miliony let 

k oddělení evropských kukaček od asijských a později ještě k rozdělení uvnitř poddruhu C. 

c. bakeri projevující se změnou barvy vajec patrně na základě změny hostitele. 

Mitochondriální analýzy a analýzy na základě W chromozomu prokazují, že samice kukaček 

obecných kladoucí modrá vejce bez vzorů patří ke stejné materální linii ‘bakeri’ (zahrnující 

však i C. c. canorus s modrými vejci), modrá barva vajec je tak děděna od matky. Na základě 

autozomálních znaků jsou však tyto samice od ostatních kukaček obecných nerozlišitelné, 

což je patrně důsledkem genového toku způsobeného křížením mezi samci a oběma 



divergentními liniemi samic, čímž se zabraňuje speciaci. Smísí se však pouze jaderný genom 

a mitochondriální DNA (a chromozomy W) zůstávají nedotčené. Jako možné vysvětlení 

příslušnosti zástupců jak evropských C. c. canorus, tak asijských C. c. bakeri  k jedné linii se 

jeví možnost vzniku modrých vajec v asijské populaci (kde mohla být například selekčně 

favorizována mutace genů na W chromozomu nebo mt DNA způsobující modré zabarvení 

vajec),která se dále šířila na západ, samice se zkřížily s již existující evropskou populací a 

umožnily tak využití nových hostitelů (například rehků snášejícíh modrá vejce). 
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